

Libertad  Igualdad
Fraternidad 

Justicia  Ciencia
Progreso 

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
NOVELDA.—Castelar, 89.

EL POPULAR

SUSCRIPCIÓN

Mes. 0'30 Ptas.
España, trimestre 1'25 „
Extranjero 2'00 „

De los originales son responsables sus autores.

Órgano del partido Republicano de Novelda

No se devuelven los originales

ESCUELA NOCTURNA

Adicha escuela, además de los socios ó hijos de socios, pueden acudir á recibir enseñanza GRATUITA los niños y adultos de la clase trabajadora, aunque no sean socios republicanos

Hay clases de Lectura, Escritura, Gramática, Aritmética, Geometría y Geografía.

A nuestros suscriptores

La semana pasada á causa del mucho trabajo que había en la Imprenta donde se confecciona este semanario no pudo publicarse.

PETICIONES DE INDULTO

En la sesión celebrada en el ayuntamiento el día 23, nuestro concejal D. Arturo Gómez, á impulsos de los sentimientos de piedad que surgen ante próximas ejecuciones que por mandato de la ley han de cortar la vida de algunos desgraciados, propuso á la corporación, tomase el acuerdo de elevar un mensaje al presidente del Consejo de Ministros, pidiéndole el indulto de los reos sentenciados á la última pena, por los tristes sucesos de Cullera.

La bella proposición, fué aprobada por unanimidad, y EL POPULAR ante acuerdo tan humano, aplaude con efusión al municipio por haber interpretado en esta ocasión los generosos sentimientos sin duda, de casi la totalidad del pueblo noveldense.

El presidente del comité y del Círculo Republicano por acuerdo unánime de su junta y en nombre del partido, ha dirigido al jefe del gobierno una carta, rogándole indulte á los sentenciados á muerte por los luctuosos sucesos de Cullera.

EL POPULAR, también eleva á los poderes públicos esa petición hu-

mana de indulto, y confía, que esta vez el jefe del Estado, concederá la gracia que con tal unanimidad le pide toda la España liberal y culta.

Seguramente, es la regia prerrogativa de indulto, por su eficacia para menguar la aplicación de la horrorosa pena de muerte, la única que nos lleva á los grados del trono, uniendonos al régimen en holocausto al supremo sentimiento de piedad,

Leemos en «El Internacional», de París:

«El portorriqueño Sr. Canals, que se apresta á ser ministro de Maura levantando el patíbulo para los procesados de Cullera, ha dicho en Bilbao que los que los defienden son gente indocumentada, «apaches» revolucionarios.

Pero no se sabe que el padre de ninguno de ellos muriese, por ladrón, en el presidio de Puerto Rico.»

Sin comentarios.

(De «España Nueva»)

PRO PATRIA

A nuestro distinguido colega «España Libre».

Por la unión

Milita EL POPULAR modestamente como semanario, en el estadio de la prensa que defiende los más altos ideales del progreso humano. Su labor humilde, reducido al solar de un rincón provinciano, debe tenerse en cuenta, pues cada uno en la esfera de acción que se desenvuelve, es digno de loa si contribuye con su grano

de arena, á la obra hermosa de la cultura del pueblo.

La cultura es reforma, la reforma adelante, y este es progreso que transforma el orden social, para crear una nueva civilización.

En el orden político, la república es el régimen que con más fundamento y mayores bríos defiende la propagación de la cultura, base del adelanto de los pueblos y germen de la prosperidad de la Patria.

Somos republicanos, propaga ese ideal político EL POPULAR, porque tenemos la convicción profunda de que con nuestra modesta pero asidua labor, contribuimos al progreso de la humanidad y al engrandecimiento moral y material de nuestra querida patria. Por eso para hablar de la deseada unión de todos los republicanos, hacemos profesión de fé de esa ideal, titulando este trabajo «Pro Patria».

La república, es sin ningún género de duda, la idea política que mayores partidarios conscientes tiene en España. En calidad y en cantidad, la mayoría del pueblo español es republicano. Las grandes capitales y los pueblos más ilustrados, son positivamente democracias republicanas que han llegado á la conquista de los municipios por la vía legal, teniendo que luchar en todas partes para vencer á los usufructuarios del poder por privilegio, con toda suerte de obstáculos, que les oponían los detentadores del derecho; porque constituyéndose los gobernantes en perturbadores del orden atropellando la ley con escarnio de la moral, tenían que velar los republicanos por la pureza del derecho.

La demostración positiva de que los republicanos son los más, es que llegaron y vencieron. Pero tales victorias eran una amenaza para el régimen y una afrenta para los gobernantes de la monarquía. El partido de turno que hoy vige á España, debía hacer algo para suplantarse á los republicanos obteniendo mayorías municipales, y el contubernio concroso de todas las derechas, frente á la desunión de la familia republicana, le proporcionó el triunfo de las últimas elecciones.

Después de tan dura lección, es anhelo vehemente de todos los buenos republicanos que se verifique la unión sincera de las fracciones ó partidos en que hoy anda dividido ese ideal.

«España Libre» es el diario republicano que con mayor entusiasmo y continuada tenacidad viene defendiendo dicha unión, sin la cual serán estériles cuantos esfuerzos hagamos por el advenimiento de la república.

En Novelda el partido republicano, gracias al buen sentido de sus directores, está constituido en organismo autónomo; pues á pesar de esas campañas desmoralizadoras de conjuncionistas y radicales, que en muchas partes han encontrado odios y creado antagonismos, aquí no han hecho mella á la colectividad republicana, la cual continúa disciplinada y constituida en partido único.

La actitud de la minoría radical del Congreso, proponiendo la acción común á la minoría de conjunción para protestar de las demasías de este gobierno mal llamado demócrata, nos produjo gratísima impresión. Esperábamos que como el ilustre tribuno don Melquiades Álvarez, tendrían los señores Azcárate y demás miembros de la minoría conjuncionista, la clerividencia de la alta significación que entrañaba el acto realizado por los radicales, pero desgraciadamente no ha sido así.

Las espaciosas razones del señor Azcárate para rechazar el franco ofrecimiento del partido radical, habrán caído en el campo republicano como una bomba.

Sin duda, los señores de la conjunción, se creen con sobrado poder para traer la república, cuando se permiten rechazar el ofrecimiento sincero de un partido como el radical.

La unión que hubiera mancomunado todas las fuerzas republicanas, es cosa baladí que no vale la pena estudiar para ciertos prohombres que se dicen amantes de la república.

Otra vez tenemos que pasar por la afrenta de vernos maltrechos en vergonzosa desunión. Divididos por meros tiquis miquis, por murallas que levantan

los egoísmos, las mal contenidas pasiones personales.

Ante el nuevo desengaño que nos proporcionan algunos directores de la familia republicana, debemos acumular nuestras fuerzas en pro de la unión, imponiéndola de bajo arriba y protestando con energía contra todos los que, obligados por el deber de la dirección que ostentan á realizar obra sagrada de armonizar voluntades y sumar fuerzas, realizan (no sabemos si por torpeza ó con malicia) esa desatentada labor perdurable y destructora.

El partido republicano de Novelda, seguirá autónomo hasta que todos los republicanos españoles estén unidos y EL POPULAR en nombre del partido, felicita al valiente diario «España Libre» por la hermosa campaña emprendida en pro de la unión; pues únicamente con esta, será eficaz haciendo honda mella en los destinos de la Patria, la labor del republicanismismo español.

EL POPULAR, está devotamente al lado de «España Libre» y toda la prensa republicana, que trabaja por la unión redentora de republicanos y socialistas.

Epigramas

—¿Dice que se ha suicidado nuestro amigo Llobregat?—

preguntó Andrés á Conrado.

—Sí, por desgracia es verdad:

nuestro amigo se ha casado.

A la suegra de Lledó
atacó una pulmonía,
y viendo que se moría,
á un médico se llamó,

Pero la pobre uurió,
y el yerno con sentimiento,
respondía á Blas Sarmiento
cuando éste le preguntaba
si el galeno le gustaba:

—¡Qué talento! ¡Qué talento!

TELMÍ.

LA PROTECTORA

Sociedad Obrera de Socorros Mútuos

En cumplimiento de lo que previene el artículo 83 del Reglamento porque se rige esta Sociedad el domingo 31 de los corrientes á las dos de la tarde y en el local de la misma, calle de Hernán Cortés núm. 5, se celebrará la junta general ordinaria correspondiente al actual año.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores socios á los efectos consiguientes.

Novelda 29 Diciembre de 1911.

P A de la J. D. — El Secretarío,

JUAN LOPEZ SELLES

POR LOS NIÑOS POBRES

Invitados por «La Flecha», en el Círculo Republicano se ha abierto una lista suscripción para ayudar á los gastos del regalo á los niños pobres, y además, la junta ofrece una función teatral solo para los niños, siendo preferidos los pobres.

Nuestro aplauso á la directiva, por haber respondido de modo tan gallardo á la invitación de «La Flecha», y á esta por su bello pensamiento.

Por el centenario

Al estimado colega «La Flecha»,

No entraba en nuestro ánimo molestar en lo más mínimo á nuestro estimado colega «La Flecha», y sentimos que una simple amonestación nuestra, escrita al correr de la pluma para hacer surgir la justicia y dejar las cosas en el lugar que se merecen, le haya producido tan hondo disgusto.

Amigos cariñosos muchos de los redactores de «La Flecha», y compañeros todos á quienes tenemos en gran estima esperamos que desde hoy en adelante, no se molestarán porque en alguna de sus campañas se les recuerde si por olvido han dejado algo que envuelva algunos girones de injusticia.

EL POPULAR, es enemigo de discordias y más de aquellos que tienen como único germen el amor propio. Así que, ni con «La Flecha» ni con otro semanario, seguiríamos por camino tan tortuoso.

Sin embargo, vamos á permitirnos contestar á algo que es pecaminoso.

Nos ha producido cierto resquemor la intención un tanto aviesa de «La Flecha» porque deduciendo consecuencias mortificantes, pretende ponernos en evidencia ante un alto empleado á quien no hemos molestado en lo más mínimo, y haciéndonos gracia de su defensa, le prodiga un bombazo. Muy bien: Conste que EL POPULAR, aplaude á todo aquel que contribuya á la hermosa labor del Centenario, á ese señor, como á todo el mundo. También le perdonamos lo de concepto mequino de la patria; pues gracias á la Naturaleza, por la fé de nuestro nacimiento, no podemos ser paisanos de el insigne autor de «El Quijote», porque á pesar de nuestro cariño á la literatura y nuestra afición á la mejor obra del habla castellana, no podemos ser paisanos de Miguel de Cervantes Saavedra; porque este nació en Alcalá de Henares, ó en cualquier otro lugarejo de la Mancha, y nosotros hemos nacido en Novelda. Nos honramos muy mucho siendo sus compatriotas como españoles, pero paisanos...

Al servir los selectos platos de su cocina ¿no le parece á nuestro estimado colega «La Flecha», que sabrían á más exquisitos, si no los anunciara

de modo tan estrepitoso y presopopeya tan expresiva?

Para que vea «La Flecha» cual de de nuestro agrado es aplaudir lo que merece aplomo, le repetimos el nuestro por su acierto al emprender la campaña del Centenario: pues nuestro país es desgraciadamente de aquellos que aun con muchos preparativos, suele llegar el momento y resultar el homenaje más grande una irrisión.

Así, que, cuanto se haga para agitar la opinión en acto tan importante, es poco.

EL POPULAR acompaña á «La Flecha», es más, se congratula de seguir su iniciativa en el actual movimiento de opinión; tanto, que también vamos á dar cabida á cuantos trabajos se nos remitan, tratando del Centenario que sean dignos de ver la luz pública.

Víctima de la guerra

D. Antonio Navarro Cantó, herido gravemente en la jornada del 22, ha dejado de existir. El infortunado Antonio, es la primera víctima de Novelda en la traicionera guerra del Rif.

Acompañamos á la familia del valeroso soldado en la pena que la embarga.

Incongruencias

Hemos procurado enterarnos de la sesión celebrada el 16 del corriente en el Ayuntamiento, por el Alcalde y demás autoridades locales, y zas, otro desbarro. centenario

Porque vamos á cuentas; si hay una comisión oficial creada por el propio municipio ¿por que en vez del Alcalde no es la comisión la que cita cuando hay que tratar asuntos para el cual ha sido nombrada?

Además; estamos encima de año nuevo y lo mejor es que el Ayuntamiento de 1912, nombre (como ya indicamos) una comisión amplia, que presidida por el Alcalde, convoque; no solo á las autoridades, sino, á una reunión magna que tenga representación de toda Novelda, industria, comercio, agricultura, intelectuales, sociedades políticas y de recreo, ricos y pobres, prensa, etc, etc., y del seno de esa asamblea que se nombre la comisión definitiva que unida á la nombrada por el concejo municipal sea la encargada de realizar todos los trabajos.

Las cosas bien hechas ó no hacerla.

Señor Alcalde

En una casa en donstrucción en la calle Mendizábal, esquina Maestro Segura, se está construyendo un corral á la misma línea de la calle, contraviniendo lo que las ordenanzas municipales disponen en pró de la higiene.

Precisa que envíe al arquitecto municipal á hacer una visita de inspección á la mencionada casa; pues nos parece que no se ha edificado con arreglo al plano.

Compañeros de armas

Que gallardos, alegres y felices os veo; al saludarnos, no puedo menos que sonreirme al recordar el simpático rancho y el jergón de esparto tan duro: como esos días de revista en el que, la gorrera falta de botón, es un disgusto; y las prendas desaparecidas por arte mágico del maletín, es un trastorno: ¡Ah! ¿Y los días de zaparanchos?, en los que en un hombro, se llevan al patio los banquillos, y en el otro, por no ser menos, se llevan las tablas. ¿Pero y luego? con ese canto tan discordante que sabemos acompañar al reis-ras, del rodillo al flotar por el suelo, y al zeis-zas de las brochas gordas al blanquear las paredes. Pero no obstante, siempre hay genios aguzados que marchan con el cubo á la fuente, y no aparecen ni personaje ni cubo. Hay también algunos discretos que no van con cubos; pero cuando hay un descuido, dan media vuelta y de frente mar; á estos tan poco se les ve el pelo; parece que se esconden Bajo Tierra.

—Otra y que tal-¿ Y las tardes de instrucción por los terrones? en el que cada improperio que sale de nuestros labios, parece un rayo. ¡Ah!, si nuestras madres nos oyeran, de seguro que nos mandarían á confesar, para lavar las manchas del peado. Pero en estas tardes, cuando los Jefes tienen un descuido y hay uvas, no la pasamos mal del todo, aunque haya mucho de por la derecha en guerrilla, y al frente de id.

También tenemos ratos de placer y alegría, en el que uno, se tiene que valer de toda la oratoria para sacar á la criadilla, los veinte para la cajetilla de tabaco; de lo contrario...cero, más cero —cero.

¿Sabeis, lectores, á que se asemeja este continuo trapicheo? A. cuando uno tiene que convidar á la novia y no pasa un alma.

Amiguitos, aprovechemos la ocasión ya que en estos días no nos faltarán buenos pedazos de carne y algunas pesetillas; ya luego cuando nos marchemos... ¡Ya sabeis!

En nombre de los de la redacción, y en el mio, os deseamos paseis felices cías, y disfruteis de muy buena salud.

ELGHICHO DEL CUARTO.

Sobre el Centenario

Sr. Director de EL POPULAR.

Novelda.

Respetable amigo: La feliz iniciativa de «La Flecha» semanario de esa localidad, proponiendo con vivo interés una grata gestión á todos los amantes de nuestra bella ciudad para que de tan plausible misión salga triunfante una obra hermosa que pueda honrar grandemente la inmortalidad de Jorge Juau, merece un general aplauso.

«El Popular», siendo como siempre, partidario de la cultura y del buen nombre de Novelda, acoge con entusiasmo la idea lanzada por su querido colega, «La Flecha», dando principio á una campaña en pro del sabio marino.

Si tal campaña la llevan también por delante los otros dos semanarios de la localidad—«Nuevo cruzado» y «El Or-

den» — también lo celebrare muchísimo; pero de que «El Popular» siga fervoroso en su noble empeño exponiendo razones como las señaladas en el artículo «Por la cultura» — «Centenario de Jorge Juan», no solo hará grato á todo noveldense sino que proporcionará mucha satisfacción á los que somos adictos á ese valiente semanario. Adelante pues, señor director; Novelda entera sabrá rendir homenaje de admiración á nuestro ilustre paisano, celebrando brillantes fiestas en los días del centenario y llevando á la práctica «la erección de un monumento que sirva de pedestal á la estatua de Jorge Juan», como bien dijo D. Ramón García Romero.

Y siendo los noveldenses amantes de las glorias patrias, debemos creer sinceramente de que la iniciativa de «LA FLECHA» no podrá quedar reducida á «cosas de chicos».

Mi felicitación á todos los intrusos en dicho asunto y mi humilde adhesión, pero entusiasta, á los acuerdos de EL POPULAR.

Suyo affmo y correligionario,

JOSÉ RIZO

Alcoy 18 Diciembre 1811.

Chismorreo político

Los aficionados al chismorreo político, están desde hace unos días aterraadísimos haciendo combinaciones peregrinas y cábalas sobre quien será el afortunado que le caiga la bicoca de la Alcaldía de Novelda.

A estas alturas, es lo más probable que ya se sepa con visos de seguridad quién es el agraciado; pero ante la falta de datos positivamente ciertos, las agentes se cogen á las versiones que corren sobre los ediles canalejistas más llamados á empuñar la vara.

Asegeran unos que D. Eustaquio Abad, es el más llamado á ocupar la Alcaldía; porque la política democrática

tal como la práctica D. José Canalejas, tendría en el Sr. Abad un émulo en lo que afecta al régimen local, echando como es consiguiente siempre «pa tras.»

Hay quien niega eficacia á tales cualidades, y espera con regocijo el nombramiento de D. Rafael Gómez, porque procedente de la extrema izquierda, será más franco para la defensa de la libertad y práctica de la democracia. ¿A no ser que lo digan porque aspire á imitar en los radicalismos á Franco Rodríguez?

D. Antonio Sala Beltrá, tiene también sus admiradores; los del tanto por ciento, dicen que será Alcalde, y sobre todo un Alcalde de reñíos; banquero, comerciante, industrial, gran señor para llevar votos á los comicios, simpático.

Si su suerte en los negocios se cristalizará en la política, buen alcalde haría; pero y el tiempo, donde está ese señor que por faltarle ni siquiera le permita acordarse que es un perpétuo teniente alcalde, que nunca acude al Concejo.

Es D. Ramón García Romero otro alcaldable, activo é ilustrado, y barruntan los que creen conocerle, que no haría mal alcalde. Sus relaciones con los primates demócratas del partido, adquiridas en frecuentes viajes á la Corte, le indican como uno de los llamados á ser algo dentro del canalejismo local.

A D. Gozálo Castelló no lo mencionan como prohombre canalejista alcaldable, porque hace muy poco tiempo que milita en las huestes democráticas; seguramente, 1914, quizás sea el candidato más probable.

Nada dicen los taimados politiqueros de D. José Torregrosa, como si este no hubiere probado en su gobierno del barrio, que llevaría la «Pastora» como el más pintado, sin echársela como algunos de Solón ó de Licurgo.

Deseamos acierto á D. Antonio para que nos dé un buen alcalde, puesto que él es quien tiene que obrar el prodigio.

**

Definitivamente se nos participa, que el agraciado con la vara, es D. Eustaquio Abad Escolano.

¡Aleluya! ¡Aleluya!

LA ESTRELLA — Horchatería

En este público establecimiento, hallará la juventud recreo y esparcimiento, pues además del aseo que respaldece en el local, tiene un servicio esmerado y se sirven los más excelentes licores.

Como aliciente y recreo de los concurrentes, hay un gramófono magnífico cuyas piezas ya musicales bien vocales, son cambiadas con frecuencia para hacer las delicias de aquellos que tienen el gusto de visitar tan bien montada horchatería.

NOTICIAS

Por exco de original, no hemos podido contestar en este número como era nuestro deseo, al colega local «El Orden»; al número siguiente le prometemos hacerlo.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano, á nuestro amigo y correligionario, Estanislao Gonzalez; viajante de la respetable casa del señor Sellés. Bien venido y mucha salud le deseamos.

Con gentileza y ademanes graciosos, hemonos visto saludados, por el alegre y simpático joven estudiante que cursa las asignaturas en Madrid, José Sellés: á quien deseamos mucha prosperidad en sus estudios, y felices fiestas.

Procedentes de Alcalá de Henares, en donde estaban prestando servicio á la Patria, han llegado á esta con permi-

so, los simpáticos jóvenes, Antonio Navarro, Miguel Iñesta y Joaquín Torregrosa. Bien venidos y mucha felicidad.

Procedente de Madrid en donde ha pasado una larga temporada, ha llegado el joven entusiasta correligionario Francisco Alted Palomares.

Reciba nuestro saludo afectuoso.

PERFUMERÍA

DE

EDUARDO RIZO

En éste nuevo establecimiento, el público encontrará toda clase de novedades en artículos de tocador.

Perfumes, extractos, esencias, jabones, etc., á precios económicos.

Maldonado, 1 y Mariana Pineda, 4.

Llegaron á ésta procedente de Valencia, los simpáticos jóvenes José María Rizo y Manuel Gómez, oficinista y comerciante. Mucha salud y buenas fiestas os deseamos paseis.

En la Imprenta y Papelería de José Campos Gómez, San José, 15, se ha recibido un variado surtido en tacos para Calendarios con chistes y epigramas.

Precio 15 céntimos uno.

En el acreditado establecimiento de **PEPICO EL SEVILLANO** Plaza Nueva—5.

acaba de recibir quesos de bola de las acreditadas marcas de Holanda, Eureka, Gallo y Vaca, clases finas.

Precios económicos.

Tip. José Campos Gómez

FOLLETÍN DE EL POPULAR (13)

CRÍMENES

DE

Pascual Cucala

(CONTINUACIÓN)

Por fin, cansado de oír sus lamentos, Cucala se volvió á su gente diciéndola: ¡Acabeu á estos pillos!

Y uniendo la acción á la palabra, espoleó su caballo y pasó por encima de sus cuerpos ensangrentados.

Todas las fuerzas le imitaron; las herraduras de los caballos y las alpargatas de aquellos bárbaros se hundían en los cuerpos palpitantes, triturando los destrozados miembros.

Tres veces pasó toda la partida por encima de aquel montón de cadáveres, convirtiéndolo en amasijo de carne y sangre. Los granujas del requeté celebraban la diversión con grandes risotadas, y las lanzas y las bayonetas se hundían en el montón de carne destrozada; algunos jugaban á la pelota con los miembros.

El voluntario, que logró escapar por

que Cucala ya no se acordó de él, y que se llamaba José Moros, se escondió, y de allí á largo rato, no viendo facciosos por ninguna parte, volvió al sitio de la carnicería, donde lo encontró estupefacto el alcalde de Bechi.

Cuando el alcalde supo quién era Moros, pidió que le ayudase á identificar los cadáveres; más no lo fué posible conocer á todos en el primer momento; se habían cebado de tal manera en ellos, que había muchas cabezas separadas de sus troncos y muchos cuerpos de que era imposible encontrar los restos.

He aquí los nombres de aquellas víctimas: Ramón García Estopiña, José Baquero Llesma, Ignacio Rangel García, Bautista Sansano Palanca, Antonio Alcázar Abril, Vicente Mateu Antonino, Castor Muñoz Gómez, Baltasar Masiá Llesma, Vicente Gómez Rocá, Ramón Vicent Andreu, José Martínez Beltrán, Andrés Vitoria Riús, José Alexandre Ferrer, José Maties García, Ramón Gasco Mora, el Carabinero natural de Algar. ¡Entre los muertos había un niño de catorce años!

El cura que acompañaba á Cucala se llamaba Fernando Rodríguez Blasco. En los asesinados Bechi alentó á su

jefe para que rematase sin compasión á los negros.

A los contribuyentes secuestrados les manifestó Cucala que si dentro de tres días no le entregaban en Onda 8.000 duros, los fusilaría y que para hacerlo comprender les había obligado á presenciar el martirio de los voluntarios en Bechi. Los 8.000 duros le fueron entregados.

De esta manera tan horrible como cobarde terminó Cucala su campaña de 1.873.

Un historiador de la última guerra dice de aquel bandido que á menudo confesaba y comulgaba,

«Una atmósfera de sangre rodeaba á este cabelliza, lo mismo que á varios miembros de su familia; sangre que hace repulsivo su nombre y que la sociedad mire á los Cucalas como cáines marcados por el dedo de Dios, negándoles patria, familia y hasta condición humana.»

Epílogo de los asesinatos de Bechi:

Cuando hablaron á D. Alfonso y doña Blanca del espantoso crimen de Cucala, ésta contestó:— Aún ha hecho poco. Se necesita haber frecuentado mucho los templos para adquirir ese grado de ferocidad.

En Vinaros y Segorbe

La brutalidad de las hordas había contagiado ya á sus jefes, y el llamado general Palacios, director de todas las fuerzas carlistas del Centro, dió un bando sentenciando á ser fusilado á «fodo el que viajara sin salvoconducto firmado por él». A consecuencia de esta orden murió asesinado D. Sandalio Fortea, empleado de Correos.

La población de Vinaroz asombraba por tal mostruosidad, se interesó vivamente por aquel desgraciado, cuyo único delito consistía en desempeñar honradamente su empleo, pero Cucala se negó á toda proposición de clemencia, y el señor Fortea, fué afusilado el día 28 de Mayo en las afueras de la población.

Momentos antes de morir envió esta carta á su jefe, el administrador de Correos de Castellón.

«Señor administrador: Sabe usted en la desgracia que me encuentro por cumplir con mi deber en el empleo, ¡Ojalá nunca lo hubiera aceptado, aunque me hubiera muerto de hambre! El amor

La Comercial

J. CAMPOS GOMEZ

San José, 15--NOVELD.

En este moderno establecimiento de imprenta, librería y encuadernación, se confeccionan toda clase de trabajos comerciales á una ó varias tintas, á precios sumamente económicos, como verán por la siguiente nota de

PRECIOS

1.000 Cartas impresas.	7	Ptas.
1.000 sobres id.	6	"
1.000 id. circular.	4	"
1.000 circulares p e o	7	"
1.000 Memorandums.	5'50	"
100 Tarjetas visita.	1'50	"
100 sobres tarjeta.	0'60	"

Se sirven cuantos encargos se hagan, desde estos precios en adelante

A LAS SEÑORAS.— Cartulinas para puntillas de gran duracion, brillo y resistentes, á precios sumamente económicos; probad y os convenceréis.

PRONTITUD ESMERO ECONOMÍA

Disponible

Estómago Riñones Hígado

AGUA DE VILAJUIGA

Bicarbonatada, Sódica, Lítica
Variedad: Cloruradas, Sódicas
LA MAS RICA EN LITINA

Autorizada por R. O. de 15 de Julio de 1.904, y analizada por los doctores R. Rodríguez Méndez, B. Oliver s Rodé y P. Ferrer Piebra

El Agua de Vilajuiga, por su composición química, tiene acciones característica bien determinadas, debidas al bicarbonato y cloruro sódicos, y al bicarbonato licor. Está indicada en las afecciones del estómago, hígado, bazo, páncreas, así como es los catarros de las vías génito-uritarias y respiratorias, y en las enfermedades crónicas de la piel.

También es muy útil en los estados de debilidad, agotamiento, diabetes, diátesis úrica, gota, y siempre que convenga sostener las fuerzas y evitar autointoxicaciones, como en la tuberculosis, caquequias, etc.

Los individuos sanos, en especial lodebilitados de las grandes capitales, pueden hacer uso de esta agua como bebida ordinaria y por tiempo indefinido, á menos dy prohibición especial de su médico.

Dr. R. Rodríguez Méndez
De venta: Farmacia de González Aznar s principales.

—Elegancia — Economía—

La mejor pañería de España establecida en Valencia, la representa en Novelda María Mira Sala, Modista.

Además un magnífico muestrario para señoras en precios y moda incomparable.

Además representa otra casa de las más principales en novedades para señoras, y confecciones de vestidos última novedad, debiendo dirigirse á esta su casa las señoras que deseen probar este beneficio y tomarse medida; y cuando reciban la prenda, acudirán á esta señora para retocar los inconvenientes que existieran y queden á gusto del comprador.

También tiene mantillas y todo cuaneseen por encargo.

GRAN HOJALATERÍA
CRISTALERIA Y LAMPISTERIA

Francisco Pérez Boutón

CALLE CARRIL, 78 — NOVELDA

Comercio y Ambulancia
DE
Guillermo Visedo
AGOST

Batería de Cocina y Ferretería Quincalla
Perfumería Bisutería, Paraguas, Sombrillas
y abanicos bastones y objetos de piel.

GODOFREDO DíEZ VICEDO

Centro general de suscripciones.
Corresponsal de las principales casas editoriales de España.
Obras científicas, literarias y de interés general. Venta á plazos y al contado.

“La Económica”

Tienda de calzado.— Almacén de curtidors al por mayor y menor.— Taller de cortes preparados y hormas modelo novedad. Este taller emplea materiales de primera y segunda clase para dicho calzado. Ningún otro establecimiento puede competir á éste en clase y precios.

NO CONFUNDIRSE
Francisco Mira Valero
San Alfonso, 16

EL OPUSCULO

Órgano del partido republicano de Novelda

Sr.. D. *Vicente Garcia Tuben*
Bibliotecario

Oriuela

